

## گزارش

هشدار وزارت بهداشت درباره بیماری‌های روزهای گرم

## حواستان به ویروس گوارشی باشد

همزمان با گرم شدن هوا بیماری‌های گوارشی نیز افزایش یافته، موضوعی که وزارت بهداشت درباره آن هشدار داده است. آمارهای این وزارتخانه نشان می‌دهد طغیان بیماری‌های گوارشی مانند اسهال و سایر بیماری‌های منتقله از آب و غذا نسبت به ماه‌های گذشته افزایش یافته است. بیماری‌های منتقله از آب‌وغذا، بیماری‌هایی هستند که به دلیل خوردن و آشامیدن مواد غذایی آلوده مانند مصرف یخ آلوده، سبزیجات ضد عفونی نشده و غذای آلوده ایجاد می‌شوند. اسهال‌های ناشی از ویروس‌ها، باکتری‌هایی مانند شیگلا، هیاتیت A، وبا، حصه و مسمومیت‌های غذایی جزو بیماری‌های منتقله از آب‌وغذا به محسوب می‌شوند. نظام مراقبت بیماری‌های واگیر کشور از هفته‌های ابتدایی سال جاری افزایش موارد برخی بیماری‌های گوارشی از جمله اسهال خونی و هیاتیت A را شناسایی و روند این بیماری‌ها را به شکل مستمر پایش می‌کند. محمدرضا صالحی، متخصص بیماری‌های عفونی و دانشیار دانشگاه علوم پزشکی تهران درباره شیوع بیماری‌های گوارشی در روزهای گرم سال به «ایران» می‌گوید: «بیماری‌های گوارشی در این فصل بسیار جدی هستند. چون همزمان با گرم شدن هوا فساد مواد غذایی افزایش پیدا می‌کند. از طرفی مسافرت‌های تابستانه هم آغاز شده‌اند و همین امر باعث می‌شود، مصرف غذا و آب آلوده بیشتر شود و در پی آن شاهد افزایش عفونت‌های گوارشی در کشور باشیم. این عفونت‌ها معمولاً دو نوع ویروسی و باکتری دارند که علائم متفاوتی را در بدن افراد ایجاد می‌کنند، اما راه انتقال و شیوع هر دو یکی است. مهم‌ترین راه‌های انتقال این بیماری‌ها آب و غذای آلوده و همچنین دست آلوده است. مثلاً افرادی که مینال هستند به درستی شست‌وشوی دست را انجام نمی‌دهند و وقتی با فردی دست می‌دهند یا به سطوح مختلف دست می‌زنند، این میکروب یا ویروس را به دیگران منتقل می‌کنند.»

## اگر آب شرب نبود، حتماً آب را بجوشانید

او با اشاره به اینکه پایه اصلی پیشگیری در بیماری‌های گوارشی شست و شوی دست‌هاست، توضیح می‌دهد: «باید نسبت به تمیزی دست‌ها و مصرف آب شرب دقت بیشتری داشته باشیم. اگر آب شرب در دسترس نبیود، حتماً آب را جوشانده و از تنظیف عبور بدهید و بعد مصرف کنید. به طور معمول، عفونت بیماری‌هایی از این دست به دلیل باکتری‌ها، مسموم باکتریایی، ویروس‌ها و انگل‌ها ایجاد می‌شود و تقریباً بیش از ۲۰۰ عامل بیماری‌زا دارند که می‌توانند باعث بروز بیماری‌های گوارشی باشند. معمولاً عفونت‌های ویروسی باعث اسهال خونی نمی‌شوند، اسهال خونی معمولاً متناوب و سبک بوده و بیمار ممکن است دچار تب‌های خفیف، کوفتگی، ضعف و بدن درد شود.» به گفته دکتر صالحی طول درمان بیماری گوارشی حدود سه تا پنج روز است و بعد از این مدت بهبود در فرد حاصل می‌شود. اما اسهال‌های باکتریایی به‌خصوص شیگلا (یک عفونت باکتریایی است که سیستم گوارشی به‌ویژه روده‌ها را درگیر می‌کند) و سالمونلا و... باکتری‌هایی هستند که فرد با ابتلا به آنها دچار تب‌های بسیار بالا می‌شود، مدفوع کم حجم اما همراه با خون است و بیمار دل‌پیچه قابل توجهی دارد. در موارد محدود حتی ممکن است بیماری پیشرفت کرده و اختلالات کلیوی جدی برای افراد ایجاد کند تا جایی که کار به بستری هم برسد. او می‌گوید: «افرادی که چنین علائمی را در خود می‌بینند حتماً باید به پزشک مراجعه کنند چون در مواردی ممکن است پزشک درمان با آنتی‌بیوتیک را تجویز کند. اما در مواردی که اسهال ویروسی باشد، استراحت، مصرف مایعات، استفاده از محلول‌های مثل محلول ORS، مصرف غذاهای ساده و سبک مثل دوغ با نمک می‌تواند مؤثر باشد.»

## بیماری وبا با مصرف آب و غذای آلوده

سرورکه بیماری وبا هم در روزهای گرم سال پیدا می‌شود. این متخصص بیماری‌های عفونی در مورد نشانه‌های بیماری وبا می‌گوید: «آغاز ناگهانی اسهال رفیق شدید و بدون درد و تب از نشانه‌های بیماری وباست. فرد بیمار گاهی روزانه بیش از ۳۰ لیتر آب دفع می‌کند که این مقدار دفع آب اگر فوراً درمان نشود باعث اسیدوز و نهایتاً منجر به مرگ فرد می‌شود. این بیماری به دنبال مصرف آب و غذای آلوده به باکتری «ویبریو کلرا» ایجاد می‌شود و با بروز چنین علائمی فرد باید به مراکز بهداشتی و پزشک مراجعه کند.»

## بیماری‌های گوارشی به‌شدت مسری هستند

میکروب‌ها با بروز علائم تا بهبودی بسیار با هم متفاوت هستند. این استاد دانشگاه علوم پزشکی تهران با اشاره به این موضوع می‌گوید: «معمولاً بین یک روز تا یک هفته بعد از تماس اولیه با ماده آلوده ممکن است علائم در افراد بروز پیدا کند و بعد از سه تا پنج روز در موارد شدید تا ۱۰ روز بهبودی زمان می‌برد. نکته حائزاهمیت این است که عفونت‌های گوارشی به‌شدت مسری هستند به خصوص اگر فرد بیمار بهداشت دست را بعد از دست‌شویی رعایت نکند.» دکتر صالحی با اشاره به شیوع این بیماری در بیشتر استان‌های کشور می‌گوید: «با توجه به اینکه وزارت بهداشت پایش مستمری در بیماری‌های واگیردار دارد، بعضی از استان‌ها مثل گلستان، خوزستان، خراسان شمالی، کرمانشاه، سوسهر، تهران، چهارمحال و بختیاری و کرمان افزایش تعداد مبتلایان به بیماری‌های گوارشی را داشته‌اند. ما هم در درمانگاه‌های تهران تقریباً از دو هفته گذشته افزایش خفیفی از تعداد مبتلایان را دیده‌ایم که این موضوع با افزایش گرمی هوا بی‌ربط نیست و تا پایان شهریورماه هم ادامه دارد. به همین دلیل آشامیدن، شست‌وشو، مسواک زدن، غذا نخوردن و خوردن یخ و حتی استحمام کردن با آب سالم و بهداشتی را باید جدی گرفت. این احتمال وجود دارد که منابع آبی مانند چاه، چشمه، قنات یا رودخانه‌ها آلودگی میکروبی و سایر عوامل آلودگی را داشته باشند. اگر بنا به هر دلیلی ناچار به استفاده از آب‌های منابعی از این دست هستید، جوشاندن و کلرنی را حتماً باید انجام بدهید.»

## بیماری گوارشی در کودکان خطرناک‌تر است

دکتر صالحی با اشاره به ابتلای کودکان به بیماری‌های گوارشی همزمان با گرم شدن هوا می‌گوید: «بیماری‌های گوارشی در کودکان شایع‌تر و پرخطرتر است، چون آموزش نکات بهداشتی به آنها و رعایت آن از طرف کودکان بسیار سخت است. به همین دلیل کودکانی که در مهدها یا کلاس‌های آموزشی شرکت می‌کنند، بیشتر در معرض ابتلا به بیماری‌های گوارشی هستند. چون حتی اگر یکی کودک آلوده باشد، می‌تواند مابقی کودکان را هم مبتلا کند. به همین دلیل به والدین توصیه می‌کنیم، آموزش صحیح شست‌وشوی دست را به آنها آموزش دهند. اگر کودک زیر شش سال و سالمندان بالای ۶۵ سال به این بیماری‌ها مبتلا شوند، خطر بیشتری آنها را تهدید می‌کند و حتی بیماری می‌تواند منجر به بستری شدن آنها در بیمارستان شود.»

## دبیرکل اتحادیه انجمن‌های اسلامی دانش‌آموزان:

## دانش‌آموزان در ۱۳۶ شهر برای رهبر شهید موبک برپا می‌کنند



کتابی تحت عنوان

«افق‌های آرمانی»

از منظر

رهبر شهید به

چاپ رسیده

که حاوی

توصیه‌های

ایشان به

دانش‌آموزان

است

در قالب تولیدات رسانه‌ای ماندگار شود. اسماعیل جانعلی‌پور دبیرکل اتحادیه انجمن‌های اسلامی دانش‌آموزان با اشاره به اینکه این اتحادیه برنامه‌های متعددی برای ایام وداع و تشییع رهبر شهید تدارک دیده به «ایران» می‌گوید: «توجه به شهرهای دوری که ساکنان آن اسکان حضور در این مراسم بزرگ تاریخی را ندارند ضروری است به همین دلیل، نقش آفرینی دانش‌آموزان در سراسر کشور اهمیت بالایی دارد.

دانش‌آموزان عضو انجمن‌های اسلامی می‌توانند در این زمینه بسیار فعال باشند و در موبک‌هایی که در شهرستان‌ها با نظارت دیدار با رهبر شهید راه‌اندازی شده با توجه به این تعلق خاطر، دانش‌آموزان،

تا عزاداری در حسینیه‌ها و ذکر نام رهبر شهید، در آن نقش آفرینی می‌کنند.» جانعلی‌پور درباره حضور فعال فارغ‌التحصیلان و دانش‌آموزانی که از فعالان اتحادیه هستند، می‌گوید: «در تهران، قریب به یکصد نفر از فارغ‌التحصیلان اتحادیه دانش‌آموزان که اکنون در کسوت دانش‌معلم هستند و سابقه خوبی در انجمن اسلامی داشته‌اند، آماده خواهند شد. این افراد که برخی در تهران ساکن بوده و برخی از شهرستان‌ها آمده‌اند، داوطلب شده و در موبک‌ها سازمان‌دهی شده‌اند. این موبک‌ها که عموماً بر خدمت‌رسانی تأکید دارند در نزدیک‌ترین مسیرهای منتهی به مراسم تشییع رهبر شهید قرار گرفته‌اند و ان‌شاءالله در آنجا نیز خدمت‌رسانی انجام خواهد شد.»

او درباره اهمیت پوشش‌ها و ابراز احساسات نوجوانان می‌گوید: «یک نکته بسیار مهم که اتحادیه روی آن اهتمام ویژه‌ای دارد این است که بتوانیم از حضور نوجوانان و دانش‌آموزان در کنار موبک‌ها و هیأت‌هایی که در سطح کشور در حال برگزاری است، پوشش‌های ابراز علاقه، بیان دغدغه و دل‌گویه‌ها را رهبر عزیز را ایجاد کنیم.»

## پوشش «من هم بودم»، خاطرات دانش‌آموزان از دیدار رهبر شهید

جانعلی‌پور درباره پوشش‌های خاص اتحادیه و جمع‌آوری تولیدات رسانه‌ای می‌گوید: «پوششی به نام «من هم بودم» راه‌اندازی کرده‌ایم که برای آن هزاران نفری است که در طول چند دیدار اخیر با رهبر شهید، اعم از پیشکسوتان، فارغ‌التحصیلان و دانش‌آموزان، در دیدارهای مختلف دانش‌آموزی با رهبر شهید حضور داشته‌اند. این عزیزان می‌توانند در این پوشش از حس و حال خود در دیدار با رهبر بگویند. پوشش‌های دیگری هم داریم که به دبیرخانه رویداد ملی رسانه ارجاع داده می‌شوند و قرار است تولیدات رسانه‌ای در قالب‌های مختلف در این زمینه جمع‌آوری شود.»

دبیرکل اتحادیه انجمن‌های اسلامی دانش‌آموزان درباره اهداف بلندمدت اتحادیه برای زنده نگه داشتن یاد رهبر شهید می‌گوید: «اهتمام اتحادیه این است که یاد رهبر شهید را در روزهای آینده و پس از مراسم تشییع و تدفین زنده نگه دارد. این برنامه‌ها تا هشت ماه آینده که سالروز شهادت رهبری است، در فضای رسانه‌ای کشور و فضاهای رسانه‌ای درون‌تشیکی منتشر خواهد شد که شامل حضور و نقش آفرینی دانش‌آموزان و البته دل‌گویه‌ها و واگویی‌های آنان است. امیدواریم اقدامات اتحادیه، بویژه برنامه‌های شهرستان‌ها، به خوبی برگزار شود. اتحادیه دانش‌آموزان دارای یک شبکه ملی و ارتباطی قوی است و ان‌شاءالله این شبکه می‌تواند باعث شود عزیزانی که نتوانستند در تهران حضور پیدا کنند، در شهرستان‌های خود آن حس و حال معنوی اتصال و ارتباط با رهبر شهید را تجربه کنند.»



برش



## معاون بیمه بیکاری وزارت کار در گفت‌وگو با «ایران»:

## پرداخت بیمه بیکاری ۴۰ روز زمان می‌برد

می‌گوید: «افرادی که بدون میل و اراده بیکار شده و آماده کار باشند اعم از مجرد و متأهل می‌توانند از مزایای قانون بیمه بیکاری بهره‌مند شوند. مدت این بیمه طبق ماده ۷ قانون بیمه بیکاری، براساس سابقه پرداخت حق بیمه برای افراد مجرد از ۴ ماه تا ۲۶ ماه و برای متأهلین و متکفلین از ۱۲ ماه تا ۵۰ ماه قابل پرداخت است. البته برای ارائه درخواست دریافت بیمه بیکاری مدت زمان مشخصی تعیین شده است. متقاضیان برای درخواست بیمه بیکاری طبق قانون ۳۰ روز از زمان بیکاری فرصت دارند تا از طریق سامانه درخواست خود را ثبت کنند، اما در این دوره به دلیل شرایط خاصی که کشور پشت سرگذاشت و با توجه

فعال بازار کار از طریق ایجاد مشوق‌هایی برای بنگاه‌ها، به دنبال کنترل میزان تعدیل نیرو هستند.

بیمه بیکاری به تمام مشمولین قانون تأمین اجتماعی که تابع قانون کار باشند به استثنای بازنشستگان، ازکارافتادگان کلی، صاحبان حرف و مشاغل آزاد، بیمه‌شدگان اختیاری و اتباع خارجی، تعلق می‌گیرد. مالک قاسم‌لو، معاون بیمه بیکاری و دبیرکل روابط کار جبران خدمت و بیمه بیکاری وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی با بیان اینکه همه مشمولین قانون تأمین اجتماعی که تابع قانون کار باشند می‌توانند از مزایای بیمه بیکاری سازمان تأمین اجتماعی برخوردار شوند، به «ایران»

## گزارش خبری

## محدثه جعفری

گروه اجتماعی

اسفندماه سال گذشته، کشور درگیر جنگ تحمیلی دیگری شد. موضوعی که روی بسیاری از کسب و کارها و شاغلین آنها تأثیر مستقیم گذاشت و بخشی از بنگاه‌ها با تعطیلی و کاهش فعالیت مواجه شدند، در نهایت هم تعدادی کارشان را از دست دادند. بیکاری ناگهانی و دغدغه تأمین هزینه‌های سنگین زندگی، همواره یکی از نگرانی‌های کارگران است. در این شرایط مقرر بیمه بیکاری تنها نقطه اتکای موقت برای گذران معیشت خانواده‌هاست. براساس آخرین آمارهای سازمان تأمین اجتماعی، حدود ۲۶۱ هزار نفر متأثر از جنگ تحمیلی برای دریافت بیمه بیکاری ثبت‌نام کرده‌اند که با طی مراحل قانونی و ارجاع به سازمان، مقرر حدود نیمی از این افراد برقرار شده است و برقراری مقرر سایرین هم در حال انجام است. هرچند ممکن است با گذر زمان این درخواست‌ها بیشتر شود، با این حال میزان فعلی هم بار اضافی را بر دوش صندوق‌های تأمین اجتماعی وارد می‌کند. این سازمان بیمه‌گر تا قبل از شروع جنگ ۴۰ روزه به حدود ۱۲۸ هزار نفر مقرر بیمه بیکاری پرداخت می‌کرد به طوری که طی ۹ ماه اول سال ۱۴۰۴ حدود ۲۳ هزار میلیارد تومان فقط بابت مقرری این تعداد هزینه کرده است. البته مسئولان وزارت کار اعلام کرده‌اند با در نظر گرفتن سیاست‌های



برش

## هزینه‌های مهارت‌آموزی به مقرر بگیران رایگان است

معاون بیمه بیکاری مدیرکل روابط کار جبران خدمت و بیمه بیکاری وزارت کار درمورد مهارت‌آموزی افراد بیکار شده توضیح می‌دهد: «مقرر بگیران بیمه بیکاری مکلف هستند در دوره‌های آموزشی که به منظور آموزش مهارت‌های مورد نیاز بازار کار و نیز بازآموزی و تجدید مهارت کارگران که توسط واحد تعاون، کار و رفاه اجتماعی یا سایر واحدهای ذیربط با تأیید وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی تعیین می‌شود، شرکت و هر دو ماه یکبار گواهی لازم در این مورد را به شعب تأمین اجتماعی تسلیم کنند. توانمندسازی مقرر بگیران از طریق آموزش، در پیدا کردن شغل جدید بسیار مؤثر خواهد بود. در ضمن هزینه‌های مهارتی برای آموزش مقرر بگیران سازمان رایگان است. همچنین برای حمایت از جامعه بیکاران و تسهیل فرآیند اشتغال مجدد و شناسایی فرصت‌های شغلی جدید اقداماتی در دست انجام است. به عنوان مثال، معرفی مقرر بگیران به اشتغال مجدد از طریق سامانه جست‌وجوی شغل به صورت الکترونیکی با سایر واحدهای ذیربط در حال تدوین و راه‌اندازی است.»

مختلف به بچه‌ها ارائه کردند. حتی کتابی تحت عنوان «افق‌های آرمانی» از منظر رهبر شهید به چاپ رسیده که حاوی توصیه‌های ایشان به دانش‌آموزان است.» دبیرکل اتحادیه انجمن‌های اسلامی دانش‌آموزان درباره فعالیت موبک‌های دانش‌آموزی در سراسر کشور می‌گوید: «تا این لحظه (نهم تیرماه)، ۱۳۶ شهرستان با برپایی موبک‌هایی در مسیرهای عزاداری در حال فعالیت هستند. این موبک‌ها دارای دکورهای ثابت و طراحی‌های ویژه و خاصی هستند که از علاقه‌مندی‌ها که در مراسم حضور پیدا می‌کنند و یا کسانی که در مسیر آمدن به تهران هستند، پذیرایی و میزبانی خواهند کرد.»

او درباره تداوم فعالیت‌های دانش‌آموزی در شهرهای مختلف کشور می‌گوید: «در این ۱۳۶ شهر، موبک‌های دانش‌آموزی دخترانه و پسرانه به صورت مستقل فعال هستند. همچنین در بقیه شهرهای کشور نیز اتحادیه انجمن‌های دانش‌آموزی نیز ظرفیت هیأت دانش‌آموزی ریشه‌دار خود یعنی «انصارالمهدی» که نزدیک به ۲۷ سال قدمت دارد و یک هیأت فراگیر در سراسر کشور است، بهره می‌برد. این هیأت عزادار رهبر عزیز است و دانش‌آموزان دختر و پسر از دست‌روزی

## متقاضیان برای بیمه بیکاری ۳۰ روز از زمان بیکاری فرصت دارند تا از طریق سامانه درخواست خود را ثبت کنند، اما توجه به شرایط، چنگی، متقاضیان بیمه بیکاری ۹۰ روز فرصت

به شرایط چنگی، متقاضیان بیمه بیکاری ۹۰ روز فرصت یافتند تا برای ثبت درخواست اقدام کنند.» او با بیان اینکه درخواست بیمه بیکاری کاملاً به صورت الکترونیکی و در بستر وب به شکل برخط انجام می‌شود، می‌گوید: «نیازی نیست افراد برای ثبت درخواست به شعب تأمین اجتماعی مراجعه کنند. کافی است، از طریق سامانه بیمه بیکاری به نشانی <https://srk.mcls.gov.ir> مراجعه و درخواست خود را ثبت کنند. در شرایط عادی برای درخواست بیمه بیکاری نیز توجه به علت بیکاری، مدارک مورد نیاز قابل مشاهده است. به عنوان مثال کارگران اتمام قرارداد کار باید قرارداد آخر را با مستندات بیمه بیکاری بارگذاری کنند.»

## دریافت مقرر بیمه بیکاری ۴۰ روز زمان می‌برد

معاون بیمه بیکاری مدیرکل روابط کار جبران خدمت و بیمه بیکاری وزارت کار با بیان اینکه براساس ماده ۸ آیین‌نامه اجرایی قانون بیمه بیکاری، برقراری مستمری بیمه بیکاری حدود ۴۰ روز زمان می‌برد، توضیح می‌دهد: «متقاضیانی که مدارک‌شان نقص داشته باشد، بی‌شک برقراری بیمه بیکاری برای آنها طولانی‌تر خواهد شد. اما در نهایت با رفع نواقص واریز مقرر بیمه بیکاری توسط سازمان تأمین اجتماعی انجام می‌شود. مهم‌ترین موضوعی که برای افراد بیکار شده اهمیت دارد، میزان دریافتی مبلغ بیمه بیکاری است. با این اوصاف، معیار و ملاک برای محاسبه مقرر بیمه بیکاری براساس

لیست اسرالی کارفرما به شعب تأمین اجتماعی است و میزان مقرر روزانه بیمه شده بیکار، معادل ۵۵ درصد متوسط مزد یا حقوق یا کارمزد روزانه بیمه شده است. به مقرر افراد متأهل یا متکفل، تا حداکثر ۴ به میزان ۱۰ درصد حداقل دستمزد افزوده خواهد شد. در هر حال مجموع دریافتی مقرر بگیر نباید از حداقل دستمزد کمتر و از ۸۰ درصد متوسط مزد یا حقوق او بیشتر باشد.»

قاسم‌لو با اشاره به اینکه عیدی به بیمه بیکاری تعلق نمی‌گیرد، می‌گوید: «بیمه بیکاری به عنوان یکی از حمایت‌های تأمین اجتماعی است و به افرادی که به صورت غیر ارادی بیکار می‌شوند صرفاً مقرر بیمه بیکاری پرداخت می‌شود و عیدی برای این افراد لحاظ نخواهد شد.»

## درچه مواردی بیمه بیکاری قطع می‌شود؟

زمانی که بیمه شده دوباره شغل پیدا کند، بیمه بیکاری قطع خواهد شد. او با بیان این موضوع به دیگر دلایل قطع مقرر بیمه بیکاری اشاره می‌کند و می‌گوید: «اگر فرد بیکار شده بدون عذر موجه از شرکت در دوره‌های کارآموزی یا سوادآموزی خودداری کند هم می‌تواند منجر به قطع بیمه بیکاری شود. همچنین اگر از قبول شغل تخصصی خود یا شغل مشابه پیشنهادی خودداری کند یا اینکه به هر دلیلی مشمول استفاده از مستمری بازنشستگی یا از کارافتادگی کلی باشد، پرداخت بیمه بیکاری قطع می‌شود.»